

ținea simpatică, pe care Românii ardeleni au făcut-o la Praga.

Din depeșă pe care am publicat-o ieri, cetitorii noștri au putut vedea, că 30 de Români din Transilvania s'au dus în corpore să viziteze expoziția din Praga și că li s'a făcut acolo o simpatie și călduroasă primire de către populațiunea cehă. La gară Românii ardeleni au fost salutați de către o delegațiune compusă de profesori și de un reprezentant al clubului cehilor tineri. Apoi au fost întâmpinați în mod solemn la poarta expoziției, unde d. Sedlak a rostit un discurs în limba cehă, prin care a căutat să învedereze că străștile națiunii române și ale națiunii cehe au aceeași țintă. D. Sedlak a urât bun venit vizitatorilor români și le-a mulțămît pentru onoarea făcută expozițiunii din Praga.

După aceea, d. profesorul dr. Urban Jarnik — care, fiă dîș în trecută, a învățat să cunoscă și să iubescă pe Români de când studia în Viena și frecuenta cu sirguință ședințele societății academice „România Jună” și care e membru corespondent al academiei Române, — a salutat pe vizitatori în limba română și i-a asigurat de simpatia națiunii cehe, „care deși n'are legătură de sânge și de limbă cu națiunea română, a avut, totuși, în trecut, o sorțe comună și are în timpul de față multe puncte de atingere.”

D. dr. Aurel Mureșianu, directorul „Gazetei Transilvaniei”, a mulțămît în limba cehă pentru primirea călduroasă ce s'a făcut lui și compatrioților săi, apoi a explicat în românește scopul vizitei Românilor și a exprimat urări călduroase pentru prosperitatea națiunii cehe și a Boemiei.

Publicul numeros, care asista, ne spune telegrama, a aclamat cu entuziasm pe Români și pe oratori.

Aceste fapte, ori cât de puțin însemnate s'ar părea prima vedere, au o netăgăduită însemnătate politică și cunoscem îndestul sentimentele bunilor noștri prietini dela Budapesta pentru că se nu ne îndoim un moment, că ei nu pot privi cu nepăsare la această amicală și frățescă demonstrațiune a Românilor din Ardeal pentru națiunea cehă.

Nu scim cum vor interpreta foile ungurești demonstrațiunea fraților noștri, însă noi nu putem să nu simțim o deosebită satisfacțiune când vedem, că cu toate prigonirile de tot soiul, pe cari au să le îndure, s'au mai bine dîș, din cauza tuturor acestor prigoniri, Românii ardeleni nu numai nu șovăesc un moment în lupta lor națională, dăr găsesc necontenit în inimele lor

aventuri nouă și puternice ca să afirme individualitatea lor națională și neclintita lor hotărîre de a trăi ca națiune în imperiul austro-ungar.

Și deoc Ungurii, cari susțin necontenit că avem interese comune cu ei, se vor pătrunde mai bine de propriile lor interese, nu vor putea să nu ajungă la convingerea, că ei trebuie să conteze cu întreaga națiune română și că prin urmare sunt dator, chiar pentru propria lor existență, să se apropie de națiunea română din regatul St. Stefan și să potolească nemulțămirea ei...

Astăzi, când se vorbește atâta de importanța rolului, pe care-l poate juca națiunea română în certurile dintre puterile cele mari, credem că nu e prudent ca ea să fiă nemulțămîtă toamă de aceea, cari contază mai mult pe ajutorul ei și cari ar trebui, din contră să-i îngrădescă și să-i asigure, prin nouă garanții, existența și dezvoltarea.

Pressa maghiară și jidano-maghiară a stat până acum în cea mai mare rezervă. Acum însă vedem, că a început și ea să se pună în mișcare. Începutul îl făcu cu răspândirea unor sciri tendențioase, pe cari le însoțesc cu comentări răutăcioase și chiar ridicule. Ca exemplu vom aduce aci următoarele:

„Egyetértés”, sub titlul: „Chivitură valahă în Praga” scrie cu data de 8 Octomvre următoarele:

„Eri s'era, după cum împărțesece o telegramă din Praga, în capitala cehă s'a dat un banchet în onoarea Valahilor, cari au mers să viziteze expoziția. În decursul banchetului, un orator ceh a provocat pe Valah, ca să se alieze cu Cehii în scopul de a stărpi pe Maghiari și pe Germani până la cel din urmă om. Valahii, ce erau de față, numai decăt au și încheiat această alianță. Ba și dintre cei ce nu erau de față s'au alăturat unul la această alianță, anume generalul Trojan Doda, *) care a trimis la Praga o telegramă, în care accentuază, că e neapărat de lipsă a stărpi pe Maghiari și pe Germani. Încă nu se știe cu siguranță, decăt această alianță a celor două puteri se basază pe un pact în scris, ori pe un pact verbal, atâta însă s'a putut vedea și până acum, că în momentul acțiunii, Trojan va ataca Ungaria, ér Cehii vor ataca în același timp Viena și Berlinul.”

*) Din cuprinsul telegramelor altor foi străine se vede, că „Egyetértés” confundă pe deputatul ceh Trojan, cu d-l General Doda. Să vede treba, că în inferințela ei „patriotică”, foia ungară și-a pierdut capul. — Red.

„Pester Lloyd” publică următoarea telegramă particulară a sa, datată din Praga 8 Octomvre:

„În onoarea Românilor, cari petrecu aici, s'a arangiat eri s'era în hotelul „Ingerul de aur” un banchet. Deputatul din parlamentul austriac Sokol salută pe oșpeți și observă, că Cehii și Români au avut o sorțe comună. Sorțea și naționalitatea lor sunt în pericol, de aceea se întâmplă între ei acum o înțelegere.

„În numele Românilor mulțămî Dr. Aurel Mureșianu, care dîșe: „Voi desfășurați stindardul solidarității slave și noi sperăm, că sub acesta este de înțeles libertatea și egala îndreptățire națională. La acesta se însușă și Români, cari în această privință sunt solidari cu D-Vostră” Dr. Trojan își scusă absența sa prin bôla. În scrisoarea sa declară, că egoismul fără nici o considerațiune și nisuința actuală a Germanilor și Maghiarilor, de a stăpâni și a asupri toate celelalte naționalități ale Austro-Ungariei conduce pe toate celelalte națiuni, constrinse de necesitate, la o apărare comună. Redactorul Horica dîșe, că germanismul și maghiarismul sunt gemeni crescuți împreună; nimicirea unuia aduce cu sine nimicirea celuilalt. Românul Dr. Popovici declară, că națiunile cele mici, unindu-se într'o falangă, vor obține rezultatele neașteptate. El toastă pentru partida tinerilor Cehi, care are în programul ei federațiunea.”

„Budapesti Hirlap” publică următoarea telegramă, datată din Praga, 8 Octomvre:

„În onoarea Valahilor, cari au venit să viziteze expoziția, Cehii au arangiat eri un banchet la care s'au rostit toaste furiöse în contra Germanilor și a Maghiarilor. Un Ceh dîșe între altele: „Germanii și Maghiarii sunt frați gemeni, decăt unul din ei se va prăpădi va trebui să se prăpădescă și celalalt. Trebuie să batem pe dușmanii noștri comuni, deși tabăra noastră nu e comună”. Deputatul Trojan, care încă a fost invitat la banchet, din cauză de bôla n'a putut fi de față, dăr a trimis o scrisoară, în care deasemenea vorbește despre înfrângerea Germanilor și Maghiarilor.”

Tot cam în sensul acesta sunt și scirile răspândite de celelalte foi ungurești, dela cari de altmintrelea nici de cum nu ne-am așteptat să întâmpine în adevăratul ei înțeles această vizită a Românilor în Praga.

Telegramă part. a „Gaz. Trans.”.

Praga, 9 Octomvre*). La dorința studenților universitari cehi, Mureșianu a vizitat societatea lor literară, unde fu primit de peste 100 studenți cu însuflețire.

CRONICA POLITICĂ.

— 28 Sept. (10 Oct.)

— În 3 Octomvre s'au deschis ărași ședințele dietei ungurești. Aceasta este cea din urmă sesiune a actualului period electoral de 5 ani și e foarte posibil, că va fi cea din urmă pentru cabinetul lui Szapary, a căruia situațiune a devenit acum multă mai grea ca mai înainte.

Situațiunea lui Szapary s'a îngreunată prin aceea, că partida moderată, în a căreia frunte se află contele Apponyi și care — când cu reforma administrațiunii — a luptat alături cu Szapary, acum s'a rupt de către Szapary și s'a alăturat la partida așa numită „independentă”. Așa-dără de-acum înainte nu numai Kossuthiștii, ci și Apponyiștii împreună cu totă oeta opozițională vor da năvală asupra lui Szapary, pe care, bun noroc să aibă decăt nu-l vor răsturna dela putere.

Cel mai răvnițor de a ajunge la putere ca ministru președinte în locul lui Szapary, este contele Apponyi care face tot posibilul pentru a-și câștiga popularitate și a-și asigura astfel izbânda la fiitorile alegeri de deputat, ce se vor face în anul viitor. N'a întârziat Apponyi a se duce chiar și la adunarea generală a „Kulturegylet”-ului, ce s'a ținut zilele acestea în Tergu-Murșului. Aci Apponyi a preamărit ideile de maghiarizare ale Kulturegyletului și prin acesta a scos din sârte pe toți șovinii Kulturegylet-istii, cari îi făcură lui Apponyi mari ovațiuni.

Va să dîșă și aici să adevăresce, că „Kulturegylet”-ul este pentru „patrioți” un minunat mijloc de câpățuire. Scie Apponyi, cum se pot câștiga astăzi simpatia șovinilor maghiari, dăr de și noi scim, că din punctul nostru de vedere Apponyi nu este cu nimic mai bun decăt Szapary, — să-l iai pe unul și să dai în celalalt. De aceea noi până-i cucu dela ministru unguresc n'avem să așteptăm nimic. Mier nu ne trebuie nouă mila lor, căci suntem noi un popor destul de brav și destul de numeros pentru a ne elupta drepturile noastre. Numai tăria de astfel și bărbăția în luptă să avem și învingerea sigură a noastră va fi.

*) Sosit eri s'era după încheierea foiei. = Red.

„fără voia d-tale nu voi mai face nici un tîrg.”

Vorbă să fiă; gura dîșe, gura minte. În dimineața următoare, Trandafir merse ér cu oile la câmp și cu cei doi câni după el. Aici ér se întelni cu bîtrânul, carele și de astădată îl întrebă, decăt nu voesc să facă tîrg și cu alți treilea căne. După multă vorbă, Trandafir să învoi și dădu și cele două oi, ce le mai avea, pentru alți treilea căne. Atunci bîtrânul îi dîșe:

— „Ascultă, dragul moșului, mare noroc ai avut, că ai schimbat cu mine; câni aceștia trei o să îți fiă de mare folos, ei o să te facă împărat. Uite, pe cănele acesta îl chiamă Frunză, aude de trei poște de departe și rupe porți de aramă; pe astalalt îl chiamă Șlitu, aude patru poște de departe și rupe porți ferecate de argint; ér pe acesta îl chiamă Dida, aude de șese poște de departe și rupe porți bătute în aur.”

După-ce bîtrânul îi spuse aceste lui Trandafir, plecă ér pe unde a venit, ér Trandafir fiind-că acum nu mai avea ce mai păzi, căci oi nu mai avea, plecă cu câni spre casă.

Căt îl vădu mamă-sa cu trei câni și fără nici o oia, pe lângă totă dragostea față de el, încep a mi-lu ocări, Dómne, scii colea, ca o babă bîtrână.

Tocmai când mamă-sa îl ocăria mai réu, trecu pe dinaintea casei un boteiu de fete, ce venia dela seceră. Aceste se opriră în dreptul casei, ascultându cum baba ocăria pe Trandafir.

Atâta i-a mai trebuit și acestuia, ca fetele din sat să scie, că mamă-sa la certată și ocărită; de aceea nu mai dîșe nimic, ci își luă bățul și traista din cui, chemă câni și plecă.

Când trecu pe lângă boteiul de fete, acestea îl priviau cu jale și amar în inimă; adecă ele vedeau, că Trandafir plecă să nu se mai întorcă. Dăr nici Trandafir nu avea inimă de pîtră, că dăr și el era om, și încep și el a suspina, mai cu sémă când vădu pe Flórea lui Codrea ștergându-și ochii cu cărpa.

Plecă bietul Trandafir, dăr nici el nu știa unde. Merse el și de văr până'n s'era, oale lungă să-i ajungă.

— Acum să vă spun ceva despre

impăratul țerei, din carea era Trandafir. Impăratul acesta se numia Smeu împărat și avea trei fete, care de care mai frumoasă, mai frumoasă decăt fetele judelui dela noi din sat. Impăratului îl plăcea foarte mult de fetele sale și de aceea, ca să nu i-le fure cineva, le făcuse o casă de fer și încunjurată pe de toate părțile cu soldați îmbrăcați tot în oțel.

Odată împăratul acesta era gata să mîrgă cu rășboiu împotriva Impăratului roșu. Scii de ce? Pentru nimica totă: Din țera Impăratului roșu trecuseră trei furnici peste graniță în țera lui Smeu-impărat.

Așa-dără împăratul era gata de rășboiu, armatele lui erau dese ca frunza și ierba și străluciau de-ți luau vederea ochilor de podoba cea mare, ce era pe ele. Fetele rugă pe tatăl lor să le slobodă din casa cea mare de fer, ca să vedă și ele cum plecă armatele și să-și ia rășmasu bun dela el, căci cine scie decăt se va mai întorce, ori nu. Impăratul la început nu voia să le lase nici într'un chip, dăr la urmă, îndușat de rugămintele fetelor sale, se înduplecă a le lăsa să iasă tocmai când dobele

cele mari de pele de bou începuseră a da semnul de plecare.

Abia eșiseră fetele din casă, când de-odată fură învăluite în o negură întuneoasă și duse în vîzduh.

Îndată după întâmplarea acesta, se lăți vestea în totă țera, că fetele împăratului au fost furate de smei. Impăratul, tatăl lor, intrase deja de mult în țera Impăratului roșu, și se rășboia crâncen cu acesta. Vestea despre furarea fetelor ajunse în curând și la urechile împăratului.

Numai atâta i-a mai trebuit împăratului și încep, Dómne, a se boci și a se plînge după fetele sale furate, mai réu ca mama lui Trandafir după oile ei. Îndată strânse armatele de pe câmpul de rășboiu și plecă acasă.

Căt sosi aci, dede mare porocă și veste în totă țera, că cine îi va aduce fetele va căpăta una din ele de nevastă și jumătate împărăția ca rășplată.

Îndată alergă la curtea împăratului omeni îmbrăcați în oțel din talpă până'n crescut, făgăduindu-se, că vor aduce fetele. Impăratul le dede tră-

În ședința dela 7 Octomvre a dieței, ministrul ungurescu de finance Al. Wekerle a prezentat proiectul de buget pentru an. 1892. Cheltuielile totale ale anului viitor sunt preliminate cu, cu 295 de milioane, 340,941, er venitele cu 395 de milioane 353,936 fl. Va să dăcă rămâne un escedent de 12,995 fl.

Resultatul acesta li-se pare guvernamentalilor îmbucurător, căci au putut cel puțin să făurască un preliminar de buget fără deficit. Dér pare-mi-se, că pentru popor nu va fi nici de cum îmbucurător acest rezultat, deoarece prin el cu nimio nu 'i s'au ușurat poporului sarcinile de până acum. Ba ministrul Wekerle a anunțat în expositul său, că se vor face în viitor mai multe reforme, cari pôte că vor cere sporirea bugetului. S'a lădatu Wekerle, că în ultimii patru ani au fost urcate în mod forte considerabil bugetele diferitelor ministere, așa de exemplu bugetul ministerului de școle a fost sporit cu 1.100,000 fl. la an etc. Asta o credem, căci dóră înființarea atător școle și Kișdedovur de maghiarisare au adus cu sine neapărat urcarea bugetului. Dér vorba e, cum vine ministerul ungurescu, ca din banii contribuabililor noștri să întrețină numai instituțiunile de maghiarisare, er pentru cultura noastră națională să nu dea nici un ban frântu? Veđi asta este rana cea mare, care lă dore pe poporul nostru.

— La inaugurarea monumentului lui Garibaldi luă parte și cunoscutul general Turr. În decursul banchetului societății „Union garibaldienne” a ținut și generalul Turr o vorbire. El băt pentru unirea și bună înțelegerea între Italieni și Francesi și în genere pentru rassa latină, și aminti, că ministrul francesu de finance Rouvier a accentuat în vorbirea sa, că Roma, e capitala Italiei. „Acostu cuvântu” esclamă generalul „al unui ministru francesu a fost necesar pentru liniștirea Italiei.” Generalul Cauzir, ginerile lui Garibaldi, răspunde d-lui Turr, dîcîndu, că cuvântul unui ministru francesu, a sdrobotit calumniile, că Francia ar voi se ciontăscă Italia, intenționându de a da Roma, Papei. Apoi se adresă generalul Cauzir directu la Turr și dîse, că el speră, că va ajunge dîna aceea în care Ungaria se va scăpa de jugul austriac. Programul lui Garibaldi va fi implinit atunci, când Ungaria va fi independentă și când Italia va primi orașele Triestu și Trient.

— Dîarul „Post” din Berlin serie următoarele despre comanda de puscă în Francia. pentru Rusia: Fabrica de arme

din Chatellerault, una dintre cele trei mari fabrici ale statului, a primit din partea guvernului rusescu o comandă de o jumătate de milion de puscă rusesce; fabricațiunea se va începe în curend și va fi supraveghiată de câtra trei oficeri ruși.

De importanță sunt și observațiunile bărbatului politic american, Poultney Bigelow, asupra rezultatului călătoriei sale recente în Rusia. El dîce, că afară de Jidovi sunt asupriți și Polonii și Germanii. Bigelow dîce, că a căpătat impresiune, ca Rusia nu numai că se pregătesce de războiu, dér că și dorește războiul. Trupele din Polonia sunt în număr de 300,000 soldați. Soldații poloni sunt transferați la marginea ostică ai imperiului. Locuitorii din Varșovia au fost înconșcințați, că fiă-care dintre ei să fiă pregătit a primi de la 10—20 soldați în cvartir.

SCIRILE ȚILEI.

— 28 Sept. (10 Oct.)

Românii din Bucovina, în ceea ce privește libertatea presei, nu stau tocmai cu multă mai bine decât noi. Devadă despre acesta a dat' acum de curend guvernul bucovinean, care a confiscat numărul de Dumineca trecut al „Gazetei Bucovinei”, din cauză că în acel număr se criticase procedura comisarului imperial, contele Pace, în dîna de deschidere a congresului bisericesc gr. or. — Așa-déră în Bucovina libertatea presei românești se manifestă prin confiscarea dîarelor, er la noi prin arestarea redactorilor. Va să dăcă „libertate” avem berechet și unii și alții.

† Carol Stevart Parnell. În 7 l. c. a repostat în Brighthou, vestitul conducător al partidei naționale irlandeze Carol Stevart Parnell. El s'a născut în Avondale. După ce termină studiile fu ales deputat în parlamentul din Londra, unde fu un contrar declaratu al domniei engleze în Irlanda. În curend ajunse la o mare celebritate prin activitatea, ce o desfășură în fruntea partidei sale, pe terenul parlamentar. Mai târziu încurcat într'un proces, și perdu mult din veda sa. El muri în urma unei răceli.

Dar pentru biserică. Comerciantul Teodor Munteanu din Chelmacu, protopiatul Lipovei, împreună cu soția sa Emilia, au dăruit la diverse ocașii pentru biserica gr. or. din Chelmacu o iconă a „Născerei Precuratei”, un octoich legat frumos, un stihar pentru cetitorii „Apostolului”, er acum mai de curend un frumos masai (față

de masă) pentru pistolu, — tôte aceste în preț de 30 fl. Pentru acestu daru, dl preot din Chelmacu, G. Rusu, în numele comitetului parochial, exprimă pe acestu cale sinceră mulțumită marimosului dăruitor.

† Simeon Michalescu, vechi profesor al liceului din Craiova, Cavaler al ordinului „Corona României”, a repostat Mercuri, în 25 Septemvre v. c. în etate de 66 de ani.

Atacatu de hoți. Ni-se comunică, că economul de vite Nicolae Voicu Roșculeț din Satulungu Săcelelor, venind dîlele acestea din Dobrogea cu 333 de oi și berbeci pentru tăiat și avend lănga sine și doi ciobani, în apropierea comunei Părlita fură atacați de 4 tâlhari, cari după ce legară pe cei doi ciobani, se întorseră asupra stăpânului lor, Roșculețu, pe care îl bătură și-l jefuiră, luându-i toți banii și lăsându-l numai în oămașă, er din turmă luară 8 oi. În dimineața următoare, primarul din Părlita a prinsu pe doi dintre hoți, dér n'a purcesu destul de energiu cu ei și tâlharii scăpară érași în liberu. Pe unul dintre ei ni-se spune, că îl chemă Niță Munteanu și e de nascere de aici, din Cernat.

Casu de morțe. În săptămăna acesta a murit regele Carol de Wurtemberg. După el va urma pe tronul fiul său Wilhelm, care e în etate de 43 de ani.

Cultivatorii de sfeclă de zăharu din jurul Brașovului nu prea sunt mulțumiți cu rólele muncii lor; mulți cred, că mai bine ar fi umblat'o, decât în loc de sfeclă, ar fi cultivat cartofi, sau ori ce altceva. Pe lănga acesta mai primim și plănger în contra modului, cum se cântărescu sfecele bieților Români la gara mică din Brașov, unde se încarcă pe tren pentru a se transporta la fabrica din Bodu. Ni se spune, că se comit abuzuri și ômenii, cari nu se pricep la cântăritu, sunt espusi înșelăciunilor, precum ni-se spune, că au pățit'o dîlele acestea nisce Români dela Ghimbavă. — Cultivatorii români de sfeclă să fiă cu luare aminte!

În contra bețivilor a datu fisolgăbirel dela Blașiu o ordinațiune, prin care birșilor dela Blașiu sub pedepsă de 50 fl. li este interđis de ași ține localurile lor deschise după 10 ore sêra, cu excepțiunea otelurilor „Centralu”, „Cristianu” și „Universu”, cari pot sta deschise și până la 12 ore nôptea, mai târziu însă nici de cum.

Musica crășenescă va da un concertu mâne Duminecă în sala hotelului „Europa”. Începutul la 8 ore sêra. — Între piesele ce se vor esecuta, vor fi și următoarele: „Hintermezzo” de P. Mestozzi, ca parodiă la intermezzo din „Cavaleria rustică” și „Călătoria prin Europa” Potpourri de Hoffmann. „Fin de Siecle” Humor Quadrille de I. N. Kral.

Convocare. Onorații confrăți, cari au absolvat cursurile teologiei rom. gr. or. din Arad în a. 1886, și pe acestu cale sunt convocați și invitați a participa la convenirea colegială, ce se va ține în sala mare a seminarului diecesan din Arad la 9 Noemvre (28 Octomvre) a. c. la 9 ore dim. — Curtici 9 Octomvre n. 1891. Teodor Pinteru, preot român.

Cununiă. D-l Vasile Merețu, teologu abs., și d-ra Victoria Cherciu se vor cununa în 13 Octomvre v. c. în biserica română gr. or. din Bodu. — Dorim ferioce tinerei părech!

Érași demonstrațiun unguresc în Pesta.

Acum câteva dîle ministrul ungurescu de comerț, Gavriil Baross, oprî vândarea dîarului „Magyar Hirap” pe la stațiunile căilor ferate de stat. Redactorul șef al acestui dîaru este vestitul deputat Iuliu Horvath, mâna dréptă a lui Koloman Tisza.

Măsura acesta a provocat o turburare mare în tabera șovinistilor. Deputații Akos Beothy și Dionisie Pazmandy au interplat pe ministrul Baross asupra acestei măsurii. Ministrul își motivă purcederea acesta, dîcîndu, că dîarul „Magyar Hirap” agită mereu printre funcționarii dela căile ferate de stat. Ministrul Baross dîse, că stațiunile căilor ferate sunt proprietatea statului, și că prin urmare el, e în drept să ia măsurii pentru susținerea disciplinei în serviciul căilor ferate.

Tinerimea universitară maghiară din Pesta „indignată” de măsura acesta a ministrului, a hotărît să demonstreze. Spre scopul acesta se adună într'o cafenea cam în număr de 20 de inși, pe lănga cari se mai alătură încă vre-o câțiva „patrioți”. Cu toții plecară apoi și se opriră înaintea casinei naționale, unde aclamară pe Kossuth și libertatea presei și strigară „Abzug Baross”. Apoi porniră înaintea localului redacțiunii dîarului „Magyar Hirap”.

Aici numărul demonstrațiilor se urcase la 200. Se auđiră strigăte de „Eljen Horvath Gyula”, „Abzug Baross!”

suru de aur și ca, cari sburau prin aeru, numai ca să pôte merge până în țera smelilor cu ele și să-i aducă fetele.

Dér réu s'a înșelat împăratul; a-ceștia fuseseră numai Țiganu, cari după-ce puseseră laba pe căruțe de aur se făcuseră nevêduți. De altmintrelea împăratul credea, că au căduț în lupte cu smei. Afară de aceștia au mai plecat mulți ômeni învêțați, mari și tari, cu fâgăduială, că vor aduce fetele împăratului înapoi, dér nici aceștia nu s'au mai întorsu nici cu fete, nici fără fete, bine că puseseră mâna pe căruțe de aur și pe ca întraripați, cari aruncau focu pe nări.

Vê spusese, dragii mei, oă împăratul dăduse veste în țera, că cine-i va afla fetele, va căpata una din ele de nevastă și jumătate împărăția ca rêsplată. Acesta veste o auđi și Trandafirul nostru, sciți oela cu câni. — V'af adus aminte? . . . Ei bine, acum ascultați.

Cătu ce auđi Trandafir acestu veste, încredințat pe puterea cânilor săi, plecă și el într'unu norocu la împăra-

tul să-i cêră voiă să-i caute fetele. Ajunse la curtea împăratăscă. Aci, când era să între în curte, îl întrebă străjile, că ce vré. Când Trandafir le spuse, că vré să caute fetele împăratului, străjile începură a rîde de el dîcîndu, că un sdrențos ca el să încumetă să se lupte cu smei, și nu-l lăsară să între.

Tocmai când se bălăbaniau străjile cu Trandafir, împăratul voiă să iasă pe pôrtă și auđindu-i bălăbanindu se, îi întrebă ce vré omul acela. Atunci Trandafir păși înaintea împăratului și-l rugă să-l lase și pe el să-i caute fetele, dér lui să nu-i dea nimio, până nu se va întorcu cu ele. Împăratul de ce să nu-l lase și pe el, cum lăsase pe alți mulți, cari se duseră cu căruțe pline de aur și cu ca sburător și înapoi nu se mai întorseră. Ii dede dec și lui un inel, ca semn să-l arete fetelor, decât cumva ar da de urma lor.

Pleacă Trandafir și de aci cu câni după el și cu un bătu de feru în mâna ca să nu i-se tocască căutându fetele împăratului.

Merse Trandafir nouă ani și nouă

luni, peste ape, peste munți, peste riuri fără punți. Când deodată cănele cel mai micu Frunță, se oprî în loc și dîse cătră stăpânul său. Eu, stăpâne, audu pe fata împăratului cea mai mare, torcend cu fusu de aramă, de trei poste de departe. Atunci Trandafir plecă pe urma cănelui cel mai micu și după trei poste de drum, dădu de nisce porți făcute tot numai din aramă. Cătu le vedu Trandafir, îndată îi trecu prin minte, că aici trebuie să fiă una dintre cele trei fete ale împăratului. Dér cum să între în palatul de aramă? Atunci uitându-se la câni, își aduse aminte despre ceea ce îi spusese bătrânul dela carele luase câni. Dec dîse cătră Frunță: én să vedem, Frunță, n'a mințit bătrânul! Numai atăta a mai așteptat, și Frunță cătu ai bate în palme se repeđi asupra porților și în mai puțină vreme de când vă povestesc, porțile fură sfărîmate. Atunci Trandafir intră în lăuntru mergend pe urma cânilor.

Merse cătu merse și de-odată auđi sfîrăitul unui fusu de torsu și întorcend-se în partea de unde venia sfîrăitul, vedu pe fata împăratului torcend tocmai cum îi spusese cănele.

Fata cătu îl vedu, sări spre el mirânduse și-l întrebă, cum a putut să între acolo, și-i dîse, oă decât nu vré ca ciorele să-i mănânce ôsele, numai decât să plece să nu-l afle smeu în împărăția lui.

Ei, dîse Trandafir, cred că dóră eu mă tem de smei; cum am putut rupe porțile, așa o să pot omori și smeu.

După ce Trandafir dîse acestea, arată fetei un inel întrebându-o, decât-l cunosc. Ea căt îl vedu își aduse aminte că inelul acela îl mai veduse la tatăl său. Atunci Trandafir îi spuse, că inelul într-adevăr e dela tatăl ei, care l'a trimis ca să o scape de smeu.

Abia gătase Trandafir cu vorba, când iată că un buzdugan de 99 de măji trecu prin vèzduh atingendu-l la un umêru. Dér Trandafir încă nu era tufă, ci luând buzduganul și învertindu-l de două ori în degetul cel micu, îl arunca de unde venise.

Cătu ce vedu smeu, că buzduganul se întorcu înapoi ca nicu odată, se nêcăji și se aprinse ca o clai de fênu

„Eljen a saitoszabadság (Trăiescă libertatea presei)!” până când deputatul Horvath apără la ferestra și ținu o vorbire, în care își exprimă sincera sa bucurie, că tinerimea își manifestă iubirea pentru „libertate”.

După aceea porniră éráși cu toții și ajungându înaintea clubului liberal strigară „Abzug Baross” „Eljen Horvath”.

Aici însă interveni poliția, care rugă pe „tinerii patrioți” să se împrăscie. Dér „voinicoșii” tineri, înflăcărați de spiritul „libertății”, nu voiră să asculte de rugățile poliștilor. Când însă numărul poliștilor se mări și când comandantul lor îi provocă să se împrăscie, voinicoșii tineri o slăbiră cu „avântul de libertate”, și despărțiți în cete mai mici, se împrăsciară.

Cu acestea însă demonstrațiunile nu se terminară, ci a doua zi sêra ele se repetară din nou și încă cu mai mare înveșunare. Despre decurgerea acestor demonstrațiuni se comunică următoarele:

Pe la 7 ore sêra se adunară éráși studenții universitari, în număr de 150. Aceștia se duseră înteu înaintea redacțiunii ziarului „Magyar Hirlap”, unde numărul demonstrațiilor ajunse la 5—600. Aici strigară „abzug”-uri în contra lui Baross și cântară Szozat-ul și cerură să audă pe deputatul Iuliu Horvath.

Acesta apără la ferestra și dișe, că e mișcat de însuflețirea tinerimei, manifestată în demonstrațiunile de față, se rugă numai, ca să decurgă totul în linisce. „Strada se arate”, încheiă Iuliu Horvath, „că soie să respecte legile, pe cari le respectă locuitorii palaturilor”.

Apoi între strigăte de „eljen”, și cântându „Szozat”-ul, ajunse mulțimea înaintea clubului opoziției moderate, unde în număr cam de 800, cerură între strigăte tumultuoșe de „Eljen a saitoszabadság!” și „Abzug Baross!”, ca să vorbească deputații Akos Beöthy și contele Apponyi.

După ce Akos Beöthy vorbi câteva cuvinte, luă cuvântul contele Apponyi, care dișe, că trebuie păstrate libertățile eluptate până acum. „Dumneșeu fiă cu voi, scumpii mei amici”, încheiă contele Apponyi vorbirea sa, fiindu șgomotos aclamat de mulțime, care după aceea, cântându cântece „naționale”, ajunse înaintea clubului partidei „independente”.

După ce și aici sbierară „Abzug Baross!”, cerură tinerii, ca se vorbească deputatul Pazmandy și Daniel Iranyi. Deoarece aceștia nu erau prezenți, vorbi în numele lor deputatul Coloman Thaly, care mulțimi tinerimei pentru manifestațiunea acêsta.

După aceea întreaga „adunătură”,

strigându și sbierându, o luă cătra casa națională unde strigă: „Le a vasuti miniszterrel! Le Baross! Mehet! Eljen a saitoszabadság!”

De aici porniră spră redacția ziarului guvernamental „Nemzet”, unde începură să miolăiescă, să țipe, să urle, să răcnescă, făcându un șgomot șgurător. Apoi un student se sui pe capra unei trăsuri, unde arse un număr alt ziarului „Nemzet”, între strigăte nefârțite de „abzug”, declarându, că atât demonstrațiunea de eri, cât și cea de astăzi a fostu înscenată „esclusivă numai de universitari”.

De aici plecară apoi spre piața Franciscanilor, unde însă se întâliră cu o trupă de poliști oălari, cari au fostu primiți cu fluerături și cu sbierături.

Mulțimea a fostu împrăsciată. O grupă mai mare însă se adună înaintea localului poliției centrale, garda polițienescă năvăli în stradă și o închise de ambele părți. Acum se născu o mare zăpăcăală. „Voinicoșii” se încercau să scape, împingându-se printre spalierul de gardiști și dându ghionturi în drêpta și în stângă. Poliția areștă 8 persoane, dintre cari cinci studenți juristi.

Mulțimea se împrăscie apoi și în curându se făcu linisce completă.

Éată, după raportul polițienesc numele celor 8 „neaoși” Maghiari, făcuți ér nu născuți:

Henric Zellinek, Samuel Heimlich, Desideriu Steinberger, Siegfried Berger, Vilhelm Klein, toți studenți juristi; apoi Vilhelm Breier, calfă de fotografie, Adolf Feierstein, calfă de pantofaru și Bela Fiedler, culegător de litere.

Éată, aceștia sunt „scumpii amici” ai contelui Apponyi!

**Nou abonamentu
la
„GAZETA TRANSILVANIEI”.**

Cu 1 Octombrie 1891 st. vechin se deschide nou abonamentu, la care învîtam pe toți amicii și sprîjnitorii fiței noastre.

Prețulu abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fl pe șese luni 6 fl., pe unu anu 12 fl.
Pentru România și străinătate: pe trei luni 10 franci, pe șese luni 20 franci, pe unu anu 40 franci.

**Abonamente la numerele cu data de
Duminecă:**

Pentru Austro-Ungaria: pe anu 2 fl., pe șese luni 1 fl.
Pentru România și străinătate: pe anu 8 franci, pe șese luni 4 franci.

Abonarea se pôte face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domni, cari se voru abona din nou să binevoescă a sorie adresa lămurită și a arêta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”.

Festivitățile dela Nizza și demonstrațiunile din Roma.

În Dumineca trecută s'a inaugurat monumentul lui Garibaldi în Nizza, în orașul său natal.

Francesii au contribuit la ridicarea acestui monument, pentru-că Garibaldi a fostu acela, care s'a luptat alătura cu Francesii în 1870 în contra Germanilor.

Acêstă festivitate a decursu foarte bine, cu tôte că înainte cu două zile se întemplantă nisce escese regretabile în Roma.

Scimă, că de unu timp încôce se facu peregrinagiu la Roma din tôte țerile catolice. Așa au venit la Roma și peregrinii francesi, ca să aducă Papei omagie lor.

Aceștia vizitară între altele și Pantheonul, unde se afla mormântul regelui Victor Emanuel. Câțiva peregrini tineri insultară mormântul, precum și pe regele Umberto. Acêstă veste se lăți ca fulgerul prin totu orașul. Poporațiunea din Roma, agitată la culme din cauza acêsta, insultă pe peregrinii, ce se aflară pe stradă, încâtu autoritățile numai cu mare greutate putu să o înfrineze.

Dér nici poporațiunea celorlalte orașe din Italia nu rămase mai pe jos, oi făcu ovațiuni regelui Umberto și blăstămă pe Francesi, dicându, că aceștia voescu să restaureze domnia lumescă a papei.

Sub asemenea auspicii era temere, că la serbarea inaugurării monumentului lui Garibaldi să se întemplantă evenimente, cari să arunce o umbră asupra scopului, pentru care s'a făcutu serbarea.

Nu s'a întemplantă însă nimic și serbările au decursu cu cea mai mare însuflețire.

Din partea guvernului francesu a fostu de față ministrul de finance Rouvier, care e totdeodată și deputat alu aceluși ținutu, ér din partea presei francese a fostu senatorul Ranc.

Din partea italiană a fostu de față generalul Canzio, ginerele lui Garibaldi și numeroși deputați italieni.

S'au ținutu vorbiră atât din partea reprezentanților francesi, cât și din partea celor italieni.

Ministrul Rouvier a deosebire accentuă într'o vorbire a sa, comunitatea de interese, ce există între Franca și Italia; amintu ajutorul, ce l'a adus Garibaldi, Francei în timpul de restriște dela 1871.

Pressa francesă aprôpe unanimă se exprimă favorabilu asupra vorbirei lui Rouvier, dicându, că vorbirea acêsta va avé unu efectu salutaru asupra relațiilor între Franca și Italia și totodată

va oorege impresiunea, ce au procurat turburările dela Pantheon.

Diarele germane însă, oăroa nu li-au prea convenit manifestațiunile de simpatie între Francesi și Italiani la Nizza, susțin, că Italia e foarte înveșunată în contra Francei din cauza esceselor peregrinilor francesi la Roma.

Viitorul ne va arăta, că ore manifestațiunile de simpatie dela Nizza, seu escesele turbulente din Roma voru avé mai mare influință asupra raporturilor între Francesi și Italiani.

Literatură.

„Apărătorul sănătății”, ziaru ilustrat de medicină și igienă populară, apare de două ori pe lună, sub direcțiunea d-lui Dr. N. Manolescu profesor de oftalmologie la universitatea din Bucuresci etc. cu concursul d-lor: Dr. D. Sergiu, Dr. Istrati, Dr. Boicescu, Dr. V. Babeșu, Dr. Bianu, Dr. Apostoleanu, Dr. Munteanu. Anul I. Cuprinsul Nr. 11: Despre constituțiune.—Causele moralității copiilor în țera la noi. — Nalba (Altea în limba botanică). — Turbarea. — Cum se împiedecă și se curarisece pelagra de profes. C. Lombroso din Turinu. — Năpăsură în casu de bolă. — Alicie contra jughului. — Pentru păduchioși. — Sămênța seu microbii frigurilor palustre în lipitori. — Fondația caselor țeranului. — Pardosela caselor țeranului. Păreții caselor țeranilor. — Substanțele cu cari se lipescu păreții. — Apa albuminosă. — Zêrul — Lapte de găină. — Mijloc în contra vîrsăturilor. — Froiectu de regulamentu de prevențiunea bolilor infecțioșe (molipsitbre), de dr. I. Felixu; Titlul I: Declarațiunea obligatôre a bolii. — Titlul II: Măsurile generale de poliția sanitară. — Conjuotivita granulôsă în armată.

A eșitu de sub tiparu „Tratatul bolilor acute infectatôre.” Se află de vîndare la subscrișul autoru în Rodna vechiă (comit. Bistrița-Năsăud); la librăriile N. Ciureu în Brașov; W. Krafft în Sibiu și la Concordia în Năsăud.

Prețulu unui esemplaru numai 1 fl. v. a.

Simeonă Stoica,
medicu cerc.

HIGIENA.

Nepăsare în casu de bolă.

Românul s'a deosebitu totd'auna prin fapte îndrășnețe. Acêstă calitate însă trebuie să aibă o margine, căci dincolo de acêstă margine îndrășnela pôte

și plecă spre casă să vedă, cine a cutezat și între în țera lui. Cătu îi fu de mare mirarea, când, apropiindu-se de casă, vedu pe unu om străinu vorbindu cu fata de împăratu pe prispa casei.

Smêul întrebă pe Trandafir, că ce caută în țera lui. Trandafir îi spuse, că a venit să ducă acasă fata împăratului. Ei, dișe smêul, înainte de a duce pe fata împăratului, trebuie să mă omorî pe mine și asta nu merge așa ușor, precum te gândesci. Hai déră la luptă drêptă și cine va învinge, aceluia să fiă fata.

Trandafir încredându-se pe câni săi, se apucă cu smêul la luptă. Se luptară ei o zi întregă, dér sciți Dvoștră că Trandafir nu era smeu și nu se putea măsura multă vreme cu smêul. La urma urmelor vîșându, că smêul are sê-lu omóre, strigă: „Pe elu, Frunză Șlitu, Dida!”

Câni cătu aușiră vorbele aceste, se aruncară pe smeu, și mai iute decât ai trage odată cu ochiul, fu făcutu totu sdranță. Atunc fata împăratului, vîșându-se scăpată de smeu, sări îndată în

brațele lui Trandafir, și plângendu, îi mulțami, dér îl rugă să scape și pe surorile ei mai mici din mâna celorlalti smei. Trandafir se făgădu, că le va scăpa și pe ele, și după-ce odihni o zi și o nopte de ostenelă și după-ce dăduse cânilor bine de mâncare, încercă pe o trăsura cu rôtele de aur tôte scumpele, ce le află în casa smêului. Apoi după-ce se mă odihni o zi, plecă cu fata, cu trăsura cu cai și cu câni să caute și pe celelalte fete.

Așa merseră ei încă peste vr'o două țeri și nouă mări, când Șlitu se opri în loc și dișe stăpânului său: Stăpâne, eu audu de patru poște de departe pe fata mijlociă a împăratului torcându cu fus d' argintu din fuioru de aur.

Atunc Trandafir porunci cânilor să mîrgă spre partea de unde audu pe fata împăratului. Câni plecară înainte, ér Trandafir după ei. După ce mă merseră vr'o patru poște dădură de odată de nisce porți cu totul de argintu, înalte de pe pământ până în ceriu. Dér acum, cum să intre înăuntru!

Aducându-și aminte, cum întrase la celalaltu smeu, porunci cânilor să rupă

porțile. Aceștia cătu aușiră porunca stăpânului lor, se repeziră asupra porților și într'o clipită porțile fură sfărmate. Atunc Trandafir lăsă trăsura și caii la pörtă, ér cu fata și cu câni întră înăuntru peste dărîmăturile porților. Aci Trandafir făcu totu ca la smêul dînteu, numai că câni avură mai multu de lucru, deoarece smêul era tare.

Surorile cătu se vedură, săriră una în brațele alteia și plâneră de bucurie, căci sciți că nu se veduseră de nouă ani și mai bine. Ele mulțumiră lui Trandafir strângendu-lu în brațe și rugându-lu că acuma, după ce le-a scăpatu pe ele două, să scape și pe sora lor cea mai mică. Trandafir le făgădu și după ce se mă odihni vr'o câteva zile, plecă cu cele două fete și cu câni să scape și pe a treia, adecă pe fata cea mai mică a împăratului. Ajunși la pörtă cea sfărmată, se suiră în trăsura și plecară mai departe.

Merse Trandafir și de astădată zile și luni întregi prin păduri și văi și munți, astfel încâtu copitele cailor se roseseră până la jumătate. D'odată, cănele seu celu mare, Dida, se opri și dișe cătră stăpânul său: Stăpâne, eu audu

la șese poște de departe pe fata cea mai mică a împăratului torcându cu fus d' aur.

Atunc Trandafir porunci cânilor să mîrgă înainte în partea de unde audu pe fata împăratului.

Merseră ei pe drumul acesta multă vreme, când deodată dau de o pörtă cu totul de aur. Trandafir face unu semn cânilor. Aceștia se aruncară asupra porții și o făcură totu țindări. Atunc lăsă Trandafir la pörtă trăsura și caii, ér cu fetele și cu câni întră înăuntru.

Aci cătu vedeau cu ochii, în tôte părțile era numai aur.

Mergendu mai afund în curtea de aur a smêului, îl aflară pe acesta pe prispa casei vorbindu cu fata cea mai mică a împăratului.

Uitasem să vă spunu, că lui Trandafir, de când plecase dela smêul alu doilea, i-a totu bătutu cода ochiului stângu.

Cătu ce vedu smêul pe Trandafir merse la el și dându-i mâna îl duse în casă. Trandafir nu putea să înțelegă pretinția acêsta a smêului, dér se gândi,

lua multe nume: nebuniă, nepăsare etc.

În materiă de boale, când îndrăsnela omenescă trece marginea cuviinței, noi o numim nepăsare, care este un adevărat fapt de nenorocire. Israeliții sunt fricoși în tot felul, în materiă de boală însă sunt și mai fricoși, și prin această devin superiorii Românilor, căci știu a se feri de boale. În adevăr, frica de boală îi scapă de moarte, până la adânci bătrânețe, pe câtă vreme Românul nostru prin nepăsare își grăbesce sfârșitul.

„Apărătorul sănătății”, după care reproducem acest articol, arată, că necurătenia este o fântână de boale, și acestea sunt cauza morții. Dar se poate face întrebarea: la ce națiune necurătenia este mai la culme, decât la Israeliți și cu toate acestea ei se înmulțesc, în chip netăgăduit, mai mult decât Românii?

Ecă răspunsul drept: Israeliții se nasc mulți ca și Românii; însă dintre Israeliți mor mai puțin și acesta ecă pentru ce: deși trăiesc în cea mai mare necurătenie, deși din cauza aceasta ia multe boale și poate mai multe decât Românii, însă mor mai puțin, pentru că atacă din vreme boala ce i-a lovit. Israelitul nu lasă timp boalei, ca să-l cuprindă și ca să se înrădăcească, așa încât ori-ce ajutor devine nepuținător, — ci alergă de îndată la medic și face ori-ce jertfă pentru leucirea boalei. El face ca ori-ce om deștept, care nu lasă să se întindă focul în casa lui, perindându-l timpului cu planuri seci de stingere, cu mijloace ridicole de a se opune flăcărilor, ci alergă îndată la pompier și încă la unul meșter și puternic de a opri focul și de a-l stinge.

Israeliții n-au descântătoare, bobănițe, cârtărițe, etc. pentru boale. Ceii mai înapoiți Israeliți, cel mult alergă la un rabin ca la un om învățat ca să-l întrebe ce să facă. Acesta îl sfătuiește, și altă sfat nu-i dă decât îi arată calea pe care se meargă, adică la medic, spuindu-i chiar numele celui la care suferindul trebuie să se adreseze, după felul boalei lui.

Rabinul ca om deștept și învățat, cunoște pe bunii specialiști în materiă de boale, dar Românul, în nepăsarea lui, nici

chiar după ce l'a răbit, nu alergă la medic, până nu întreabă pe descântătorii, bobănițele etc., ce sunt cunoscute în părțile locului, și tocmai când este pe sfârșit te pomenesci cu el într-o căruță la spital!

Acolo moare, căci ajutorul nu se mai găsește și cei ce l'au însoțit, duc cu ei în sat vestea îngrijitoare: că a murit la spital!

Roul, care nasce din această împrejurare, pe care a condus nepăsarea, este îndoit: întâiu nenorocitul a murit pe când putea să scape, decă ar fi venit mai înainte de a fi fost așa grozav cuprins de boală, și al doilea în ochii proștilor a discreditat binefacerile spitalului; căci aceștia cari nu veddă nici până la vârful nasului, moartea celui nenorocit o pun pe socotela spitalului ca și cum acolo ar fi omeni pregătiți și plătiți ca să omore pe cei bolnavi.

Decă pentru exemplu un bolnav, care are cancerul la gât, lasă boala să se înrădăcească și numai după ce a ajuns într-o stare de ne mai suferit se prezintă la spital, în acest caz de sine se înțelege, că ori-ce ajutor de scapare este cu neputință și medicul are tristul rol de a privi cu mâinile încrucișate, cum acest nepăsător se stinge, chinându-se. Decă s'ar fi prezentat la spital de la începutul rului, ce lesne ar fi fost chirurghului, ca s'o încunjure cu o tăietură și s'o ridice, fără să mai rămăie sămânță de boală, ca aceasta să reîncepă.

Cancerul este o boală lesne de vindecată, decă chirurghul poate să o atace mai înainte, ca ea să se răspândească departe împrejurul creșterii, la care dă naștere. Decă-i prea târziu însă, roul devine biruitor și sorta apropiată este marea suferință și moartea. O astfel de nepăsare astăzi nu mai este permisă, când nu este orașel fără medic, când avem atâtea spitale frumoase și cu medici învățați.

ECONOMIA.

Sămănăturile de toamnă.

I.

Până bine de curând credeau o parte însemnată dintre agricultorii noștri, că pentru plugari

sunt de ajuns cunoscințele ce și-le poate câștiga pe cale practică, dela cornele plugului, și nu mai are trebuință și de alte cunoscințe; astăzi însă s'au convins cei mai mulți, că cine vrea să fiă un plugar harnic, trebuie să mai învețe câte ceva și din carte, și nu numai dela cornele plugului.

În speranța, că numărul cesteror din urmă, crește din an în an, lăsam să urmeze și de astădată câte-va observări asupra executării lucrărilor privitoare la sămănăturile de toamnă.

După cum știu, și agricultorii noștri, timpul cel mai potrivit pentru sămănăturile de toamnă este o săptămână înainte și o săptămână după Ziua Crucii (14 Septembrie). În Germania s'a aflat seara numită „multicaulă”, care se sămână chiar prin luna lui August, și prin luna lui Septembrie se cosesc odată ca nutreț verde, fără a-i se scădea prin aceasta ceva din rezultatul recoltei. Și la noi știu agricultorii, că cu cât se fac sămănăturile mai de timpuriu ca să apuce mai mari în iarnă, cu atât pot rezista cu mai multă tărie vânturilor și gerului de peste iarnă.

Cei mai potriviți agri pentru cultura secarei sunt cei cu pământ năsipos și văros; și cei cu pământul mai lutos și humos sunt mai acomodați culturai grâului.

În ținuturile, pe unde câmpul e împărțit în trei hotare, se fac pentru cultura grâului și secarei câte trei arături: ogorul, întorsul și sămănatul. La ogorul se ară cât se poate de adânc, și se ară întorsul se ară ceva mai puțin de adânc și se sămănatul ajunge o arătură de un lat de mână.

La sămănat nu numai, că nu ajută nimic arăturile afunde, dar ele mai pot fi încă și păgubitoare prin aceea, că îngropă sămănta prea adânc în pământ, de unde ne mai pot înduce sămănta, se putrezește. Din această cauză în economiile mai mari s'a introdus sămănatul cu ajutorul mașinelor de sămănat, cari îngropă sămănta în rându și totu la o adâncime potrivită.

Cultivându pe unul și același agru mai mulți ani de arândul sămănatului, puterea lui productivă slăbește, după-cum ține și proverbul, „că din sacul, care

totu iai și nu mai adaugi nimic, odată dai de fund”. De aci a urmat lipsa îmbunătățirii și gunoierii pământului prin bălegar.

La noi, îmbunătățesc agricultorii pământul numai cu bălegarul (gunoiul) vitelor, în alte țări însă se mai întrebunțază spre scopul acesta încă și materiile fecale (gunoiul din privădi), cenușa de prin fabrici, sare, var etc., căci s'a adevărat prin un lung șir de experiențe, că este de ajuns să lipsescă dintr'un agru sarea și varul, și recoltele aceleia să devină din an în an mai slabe.

Cel mai cu putere bălegar este cel dela cai și vaci, care se recomandă în pământurile vâroase și năsipose; cel mai cald este cel dela cai și oi și se recomandă în pământurile mai reci și lutose, și cel mai apăsător este cel dela porci și bivoli și se recomandă în pământurile mai grase și humose.

Bălegarul proștă nu e bun la sămănatul de grâu, căci conținându nisca rămășițe de bureți, ajută formarea tăciunului.

La vitele albe 100 chilogramme de balegă conțin 84 chilogr. apă și 16 chlgr. nutreț uscat, și 100 chlgr. de urină (pișat) conțin 94 chlgr. apă și 6 chlgr. nutreț uscat. La cai, 100 chlgr. de balegă conțin 76 chlgr. apă și 24 chlgr. nutreț uscat, și 100 chlgr. urină conțin 90 chlgr. apă și 10 chlgr. nutreț uscat.

Cu cât un agru este mai steril, cu atât trebuie să se ducă mai des și mai mult bălegar. Acesta au observat și agricultorii noștri, deorece îi aușimă adeseori dicându: „decă duci gunoiu la loc, Dumnezeu îți dă noroc.”

Ioan Georgescu.

Verbe înțelepte.

Culese din mai mulți autori de Ucu.

Timpul.

Decă iubesc viața, atunci nu perde timpul în zadar; căci viața constă din timp. Să nu uităm nici odată, că o vulpe, care dorme, nu prinde nici o găină. Decă timpul este dintre toate lucrurile cel mai prețios, atunci perderea de timp este rispa cea mai rușinosă, căci timpul perdut nu-l mai găsim nici odată; aceea ce numim noi „destulă vreme” după adevăratul ei în-

că acesta trebuie să fiă mai violenț ca frații lui.

Smulul îl întrebă, că ce vânt l'a adus prin țera smelilor și că cine sunt cele două fete cu el.

Trandafirul îi spuse, că a venit să ducă pe fata cea mai mică a împăratului acasă, și cele două fete sunt surorile ei.

Bine, și se smulul, decă frații mei și-le-au dat, și-o dau și eu, și înainte de a pleca, hai să ne petrecem una bună de cunoscință.

Trandafirul se învoi; și smulul porunci fetei să facă de ale mâncării. Acesta se duse îndată în cuină, și fiindcă acum avea mult de gătit, chemă și pe surorile sale într'ajutor. S'apucară tustrele surorile să fărâșească, să frigă și după-ce fură gata toate, le duseră smulului pe masă. Acesta se puse cu Trandafirul la masă vorbindu câte de toate.

După-ce mâncară bine, și se Trandafirul smulului, să aducă nisca vin, că nu stria după mâncare.

Bucuros, și se smulul, și aduce, și acasă n'am. Tocmai decă ai poftă așa de mare să bei vin, atunci

trimite pe un câine cu un ulei la delul leilor, că acolo urge viulul vale.

Trandafirul atunci porunci lui Frunză, să meargă să aducă vin dela delul leilor. După-ce trecuse câtăva vreme dela plecarea canelului, și se smulul lui Trandafirul, să mai trimetă un câine, căci celalalt putea să se lupte cu lei singur. Trandafirul atunci porunci lui Șlitu, să meargă după Frunză și să-l ajute. Și canele schiuna și nu voia să se mize din loc. Atunci Trandafirul dădu cu piciorul în podele poruncindu canelului încă odată să plece.

Cănele se părea, că cam știa ce avea să se întâmple cu stăpânul său și de aceea nu voia să plece, ci voia să rămână lângă stăpânul său să-l apere, decă o lungă vreme voia să-l facă ceva. Și în urmă vedându, că Trandafirul nu știe mult la glumă, plecă cu urechile deșelate și cu oada între picioare.

După-ce plecase și al doilea câine și smulul vedea, că nu se mai întorcea nici cu vin, nici fără vin, și se Trandafirul să trimetă și pe celalalt câine, că atunci de bună seamă trei inși se voru pute lupta cu lei

și voru pute aduce și vin. Fiindcă Trandafirul voia să bea vin cu ori-ce preț, nu se mai gândi mult, ci porunci lui Dida să plece și el. Și Dida înlocui a șgăria podelele și a schiuna și nu voia să plece. Atunci Trandafirul, neșșit de neascultarea celui alalt câine, îl luă de o urechi și scoțându-l afară din casă, îi porunci să meargă după celalalt soț.

După-ce Trandafirul se aședă și se scaun, se ridică smulul și îi duse: Ascultă omule, acum s'a întors apa pe mra mea, câni nu mai ai, i-au mâncat lei, acum eu sunt mai tare, acum am și plătesc și moartea fraților mei.

Când și Trandafirul vorbele aceste îngălbini totu la față de frică, și smulul scoțându și paloșul îi duse, să se pregătească de moarte.

Trandafirul vedea, că smulul nu glumesc, de aceea se puse în genunchi, și se sfântu „Tatăl nostru” pentru iertarea păcatelor. Sculându-se, și se cătră smulul să-l lase să cânte odată din fluerul său, apoi pute să-l omore. Smulul se învoi. Trandafirul încep să cânte una de jale în față morții. Câni, auzind cântecul de jale al stăpânului

lor, pricepură îndată, că stăpânul lor e aproape de moarte, de aceea lăsară totu în drum și o luară la fugă napoi spre casa smulului.

Sosiți aici, afară ușa incuiată. Îndată se aruncară câteși trei pe ea și rupându-o, intrară în casă. Trandafirul cât își vedu erăși câni, prinse curagiu și le strigă: „Pe el!”

Atunci câni săriră la smul și într-o clipă îl făcură numai bucățele. După-ce Trandafirul vedu că a scăpat de moarte, începă a răsufla mai ușor și a-și guguli câni. Apoi se duse la fetele de împărat, cari stăteau povestindu la olaltă, și le spuse, că a omorât smulul; și nu uită să spună cum era să fi el însuși omorât de smul. Fetele cât se aușiră, că acum sunt câteși trei scapate, săriră la el și îi mulțămiră.

După-ce Trandafirul se odihni câteva zile de ostenele, plecă cu cele trei fete și cu cei trei câni afară din curtea smulului.

După-ce ajunseră la poartă, se suiră în trăsură și plecară cătră casă, adică acasă la împăratul.

Când erau aproape pe la mijlocul drumului cătră casă, un țigan rugă pe

țelesu însamnă „puțină vreme“. De aceea se ne sculam de dimineață și să lucrăm, căci atunci toate vor fi bune.

Jean Paul.

Mijlocu ca să ajungi la țintă.

Oamenii bogat, ca și cei săraci, trebuie să aibă o inimă liniștită, decât voiesc să fiă fericiți. Și la ținta acesta mai curând ajung omii prin lipse și necazuri, decât prin odihnă și bucurii, căci în lipse și necazuri Dumnezeu nu-și uită, ne face bucuria. Deoarece însă omul numai atunci se poate face partași la bucuria, liniște și fericie, decât inima lui e mult încercată, decât el e statornic, cu țăriă sufletescă, răbdător și înțelept, atunci de bună seamă, că trebuie să fiă în lumea acesta multe lipse și necazuri, căci fără acestea puțin omeni se vor bucura de o inimă bună și de pacea sufletescă.

Pestalozzi.

Focul și mânia.

Privesce focul! Flacăra mistue totu, ce-i stă în cale; cu câtu e mai mare, cu atât mistue mai iute; decât să stingă, atunci nu mai rămâne, decât cenușă. — Așa este omul mănios. Priviți-l! Ochii și fața lui sânt ca para focului, dar mai mult încă inima lui ferbe de focul ce-l mistue. Precum el nimicesce totu ce e în jurul său, așa își nimicesce și trupul său și apoi devine pradă patimilor.

Haenle.

Ingerul și ghiocelul.

Legendă, de Iulia B. P. Hașdeu.

Intr'o di unu ingeru sbura în cerul curat, legănatu pe stelele cele strălucitoare. Elu se opria la fiă-care stea și rupea câte o flóre pe nimerite, și după ce a culesu câte una din fiă-care lume, formând astel unu buchetu coresc în brațe, se coborî pe pământ și culesu și de aci o flóre pe nimerite. Apoi se sui éráși în ceru și se făcu nevedutu sub bolta azuriă. Florile de pe pământu, cari veduseră pe ingerul strălucitoru, fără a fi vedutu flóre, ce o culesu, se întrebau gelose, care este sora loru fericită, pe care o luase ingerul și o dusesu cu sine?

— E unu trandafir, diceau trandafirii.
— E unu crinu alb ca elu, diceau crinii cei mandri.
— Nu, e o flóre de portocalu cu mirosu divin, asigurau portocalii.
— Vă spun, sorióre, că nu

poate fi altceva, decât unu tulipan, strigă îngâmfându-se unu tulipan frumos.

Chiar și viorica, de regulă atât de modestă, aspira la onóra de a avé o sorióre în raiu și susținea cu blândetă, că ingerul luase o viorică.

Numai ghiocelul sta la o parte în tăcere.

Celelalte flóri îl uitaseră. Deodată din înălțimea cerurilor o lacrimă cădu și veni să lucescă pe ghiocelu, de unde se rupsesu o florică.

Ingerul nu se arată; dér o voce cerescă străbătu aerul parfumat, întocmai ca o plângere iubitore și fără sfârșitu.

Sermană flóre, dicea ea, flóre într'adevăr modest; cere-mi vre-o răsplată pentru că te-am rupt; vorbesce; ce-mi ceri tu?

— Puțin lucr, răspuse ghiocelul.

- Voiesc parfumul roselor?
- Nu.
- Strălucirea tulipanului?
- Nu.
- Albastrul saschiului?
- Nu.
- Foile aromatice ale lămâiului?
- Nu.
- Atunci, ce-mi ceri?
- Deoarece voiesc să-mi dai unu daru, stăpâne, lasă-mă să mă nascu și să înfloresc érna, sub zăpadă și în geruri, și ca la mirosul meu cel dulce, la aparițiunea mea binecuvântată, omii amoriți și înghețați de vânturi și de vifore să se simtă încălziți și întâriți prin speranța primăverii viitoare, a sorielui de focu cu rațele divine.

Din ziua aceea, ghiocelul este totdeauna cea dintăiu flóre, care ne suride după érna posomorită, albă ca și cum ar mai purta încă urma lacrimii sfinte.

A. V-u.

Concursu.

Pentru ocuparea postului de alu 2-lea învățatoru la școala gr. cat. din Ilva-mică, Vicariatul Rodnei, prin acesta se scrie concursu cu terminulu de 10 Octomvre 1891, pe lângă unu salariu anualu de 200 fl. v. a. fără alte emulmente.

Doritorii de a dobândi acestu postu au să instruze cererile lor cu toate documentele prescise prin legea școlastică.

Ilva-mică, în 16 Septemvre 1891.
Din Ședința Senatului școl. gr. cat.

Trandafir se face bine să-l puie în trăsura, că nu mai poate de picioare. Trandafir, de omu bun la inimă ce era, luă țiganul în trăsura nenădăindu-se, că acel țigan o să-i facă potoa.

Sosi sora. Trandafir, ostenit de drumu se culoa sub trăsura, căci în trăsura lăsase pe fetele de împăratu. Țiganul încă se culcase și se făcea, că horcăie, adevă ca și când ar dormi greu. Dér cioroiul dracului, câtu vedu că Trandafir dorme dusu, se sculă și trăgându-și paloșulu, îl implântă în pieptulu lui Trandafir și-l omori.

Uitasem să vă spun, că câni de ostenelă încă dormiau duși și astfel nu au pututu scăpa pe stăpânul lor dela morțe.

După ce cioroiul naibei omori pe Trandafir, treți pe fetele împăratului și le jură, că nu voru spune nimenu pe lume, că elu a omoritu pe Trandafir; ba le mai jură încă, că voru spune tatălui lor, că elu le-a scăpatu de smei. Fetele, de frică jurară și plecară cu țiganul, lăsându pe Trandafir mortu, ér pe câni dormind.

După ce merseră ei încă multă cale și împărăția, soriă acasă la împăratulu, tatalu fetelor. Împăratulu câtu își vedu dragile lui fete, început să plângă de bu-

curia. Când auți, că țiganul i-a scăpatu fetele, îndată îl puse împăratu peste jumătate de împărăția și îi făgădui, că i va da și o fată de nevastă, toamai după cum vestise în țără.

Acum să ne întorcem la Trandafir și să vedem, ce s'a mai întâmplat ou elu.

Căni, după ce se treziră și vedură pe stăpânul lor mortu, plecară câteșit trei să aducă apă vie din fântăna ielelor, ca să învie cu ea pe stăpânul lor. Nu zăboviră câni multu și se întorseră cu apă vie, pe carea punându-o în gura stăpânului lor, îl înviară. Trandafir, când învia, puse mâna pe frunte și duse: Greu am durmit!

Da, duseră câni, poate că ai fi durmit în veci totu așa decât n'am fi fostu noi. Câni îi spuseră întâmplarea cea ou țiganul.

Ce să facă acum Trandafir? Plecă și elu cătră orașulu, unde locuia împăratulu, ale căroru fete le scăpase din mâinile smeilor. Ajungându în orașu, auți, că unu țiganu a adusu fetele împăratului și că una dintre ele se mărită după țiganu. Trandafir, ce face ce nu face, trimite pe frunță la curtea împăratescă cu unu coșu, dora i-oru da și lui oeva dela masa cea bogată. Dér aci

MULTE ȘI DE TOATE.

Putere covârșitoare.

„Ce Nicolae, ér te-au osânditu?“ — „Măi frate, nu-i minune? Câte-va sute de paragrafi de lege, în contra unui singur om!“

Napoleon celu mare și grenadirul Berton

Napoleon numai atunci se simția bine, când se afla între soldați. La o revistă militară ce o ținu în Anvers, se depărta de lângă statulu său majoru și trecu pe lângă frontulu fiă-cărui regimentu, și se întrețin cu mai mulți soldați, așa încatu toți îl iubiau. — Când se apropiă de unu sergentu bătrănu, care era decorat cu trei medalii și cu crucea legiunei de onóre, se uită bine la elu, apoi călări mai departe. Bietului sergentu îi bătea inima de bucuria, că împăratulu s'a uitat la elu, dér suspin adencu, și duse, mai încetu. „Elu nu mă cunosc!“ Napoleon îl auți, dér nu duse nimic, ci trecu mai departe. După ce se termină revista, porunci Napoleon ca trupele să facă carré. Apoi împăratulu aducându-și aminte de sergentu îl chemă la sine diondu: „Berton, vino înoóce.“ Sergentulu se înfățișă înaintea împăratului. „Îți aduci aminte“, duse acesta, „că la lupta dela Abukir mi-ai scăpatu viața? — Da Majestate“ — „La Eylau, ai primitu crucea legiunei de onóre, fiind-că te-ai purtat vitejesc.“ — „Da, Majestate.“ — „La Abukir eram generalu, te-am făcutu atunci sergentu; acum suntu împăratu, deci trebuie să înaintezi și tu . . . te facu sublocotenentu, în regimentulu, în care te-ai purtat vitejesc. — „Nu, împărate!“ — „De ce?“ — „Fiind-că regimentulu meu zace înormântat în Flandria, decât voiți Majestate, faceți mă grenadir în gardă, și atunci Berton va fi mulțamitu, ca unu rege.“ — „Ei bine să fiă. Ești numitu sublocotenentu în alu doilea regimentu de gardă.“ — Tovarășii bravului Berton îl aclamară cu bucuria; colonelulu îl îmbrățișă și toți ofierii îi strânseră mâna cu căldură.

P O V E Ţ E.

Cum se vindecă arsura cauzată prin focu seu prin apă ferbinte? Pe partea arsă numai decâtu pune carpe udate în apă rece cu ghiață, le storce și le schimbă adeseori. Baraboi (cartofi) tăiați în strujele subțiri, ori lutulu bine udatu și frământat u apă rece încă suntu bune pe arsuri. Decă arsura a produsu beșic, mestecă

oleu de inu ori de lemn în părți egale cu apă de varu, unge o cărpă môle cu acesta mestecătură și o pune pe beșicile de arsură schimbându de 2—3 ori la di. Unu altu mijlocu și mai bunu este pulverea de sodă bicarbonică ca pulvere preserată pe arsură, ori topită în apă și aplicată cu cărpe în formă de învelitori u-mede.

| Căalendarul septemănei. | | Vinoeab. | |
|-------------------------|----------------------|-----------------------|-------------|
| Septemvre. | are 30 zile. | Sorele | |
| | | Căalendarul Gregorian | 1891 |
| Dum. | 29 Cuv. Chiriact | 11 Burchard | 6. 15 5. 18 |
| Lun. | 30 Mart. Grigorie | 12 Maximilian | 6. 16 5. 16 |
| Marț. | 1 Oct. Apost. Anania | 13 Eduard | 6. 18 5. 15 |
| Mercuri. | 2 Ciprian și Justina | 14 Calist | 6. 19 5. 13 |
| Joi. | 3 S. Mart. Dionisie | 15 Teresia | 6. 20 5. 11 |
| Vineri. | 4 Mart. Ieroteu | 16 Gallus | 6. 21 5. 09 |
| Sămb. | 5 Mart. Charitina | 17 Hedwig | 6. 23 5. 07 |

Prețurile cerealelor din piața Brașov.
din 9 Octomvre 1891.

| Măsura seu greutatea | Calitatea. | Valuta austriacă. | |
|----------------------|------------------------|-------------------|-----|
| | | fl. | or. |
| 1 H. - L. | cel mai frumos | 8 | 20 |
| " | mijlociu | 7 | 60 |
| " | mai slabu | 7 | — |
| " | Grâu mestecat | 5 | — |
| " | Secară { frumoasă | 6 | — |
| " | { mijlociă | 5 | 80 |
| " | Orzu { frumosu | 4 | 50 |
| " | { mijlociu | 4 | 30 |
| " | Ovesu { frumosu | 2 | 60 |
| " | { mijlociu | 2 | 40 |
| " | Cucuruzu | 5 | — |
| " | Malaiu | 4 | 50 |
| " | Mazere | 9 | — |
| " | Linte | 12 | — |
| " | Fasole | 5 | — |
| " | Semăntă de inu | 9 | — |
| " | Semăntă de cânepă | 5 | — |
| " | Cartofi | — | 95 |
| " | Măzêriche | — | — |
| 1 kilu | Carnea de vită | — | 52 |
| " | Carnea de porc | — | 48 |
| " | Carnea de berbec | — | 28 |
| 100 kilu | Seu de vită { prospătu | 24 | — |
| | { topitu | 36 | — |

Cătu intrară în casă, unde erau nuntașii, fetele împăratului săriră susu de pe scaune și mergendu spre Trandafir strigară: Aceasta ne-a scăpatu, tată, nu țiganul, apoi mai spuseră tatălui ceea ce făcuse țiganul ou Trandafir și cu ele. Atunci împăratulu porunci să bage pe țiganu într'unu sacu, saculu să-l lege de ooda unui calu turbatu și să-i deé drumulu.

Așa s'a și întâmplat, precum poruncise împăratulu, și țiganulu a fostu făcutu totu bucățele de potcovele calului.

După trei zile se făcu a doua nunță în casa împăratescă, căci împăratulu oa să-și țină făgăduiela, dădu pe fata lui cea mai mică lui Trandafir și jumătate din împărăția. Trandafir după ce se făcu împăratu peste jumătatea lui de împărăția, trimise să aducă pe mamă-sa să o facă împăratescă.

Eram p'aci să uitu, că la nunta lui Trandafir am fostu și eu, dér unu blăstămatu de argatu, când m'a vedutu așa de sdrențuros, cum eram atunci, a aruncat cu unu ciolanu după mine și m'a lovit dreptu într'unu picioru și de atunci umblu ca épa popii din satulu minoiunilor.

P. F., studentulu.

Cursulă losurilor private din 7 Oct.

| | cump. | vinde |
|-----------------------------|--------|--------|
| Basilica | 6.80 | 7.— |
| Credit | 135.25 | 135.75 |
| Clary 40 fl. m. c. | 52.25 | 53.25 |
| Navig. pe Dunăre | 121.— | 123.— |
| Insbruck | 23.— | 24.— |
| Krakau | 22.— | 22.50 |
| Laibach | 54.— | 55.— |
| Buda | 52.50 | 53.— |
| Palfy | 17.— | 17.40 |
| Crucea roșie austr. | 11.10 | 11.40 |
| dto ung. | — | — |
| dto ital. | 12.— | 12.50 |
| Rudolf | 19.50 | 20.50 |
| Salm | 59.— | 60.— |
| Salzburg | 24.50 | 25.75 |
| St. Genois | 61.— | 63.— |
| Stanislaw | 27.50 | 29.50 |
| Triestine 4 1/2 % 100 m. c. | 133.— | 135.— |
| dto 4 % 50 | — | 64.— |
| Waldstein | 34.75 | 36.75 |
| Windischgrätz | 45.75 | 49.75 |
| Serbesci 3 % | 38.30 | 38.60 |
| dto de 10 franci | — | — |
| Banca h. ung. 4 % | 113.50 | 111.90 |

Tergulă de rimători din Steinbruch. La 5 Oct. n. starea rimătorilor a fost de 136,415 capete, la 6 Oct. au intrat 2036 capete și au ieșit 141 rămânând la 7 Oct. un număr de 136,910 capete. — Se notează: marfa un-gurască veche, grea dela — până la — cr. — marfa un-gurască tineră grea dela 46 — cr. până la 47 — cr., de mijloc dela 48 cr. până la 48 1/2 cr — ușor dela 50 — cr. până la 50 1/2 cr. — Marfa țărănească grea dela — până la — cr. — de mijloc dela — cr. până la — cr. ușor dela 49 — cr. până la 50 cr. — Marfa de România de Bákony grea dela — cr. până la — cr. transito mijloc grea dela — cr. până la — cr. însă transito ușor dela — cr. până la — cr.

transito grea dela — cr. până la — cr. transito mijloc grea dela — cr. până la — cr. Marfa țărănească grea dela 46 1/2 — 47 cr. transito, mijloc grea dela 46 1/2 — 47 cr. transito. ușor dela 47 — 48 cr. Porci îngrășați de un an dela 47 — cr. până la — cr., îngrășați cu cucuruz dela — cr. până la — cr., îngrășați cu ghindă dela — cr. până la — cr. Cântăriți la gară cu 4 1/2.

Cursulu pteței Brașov.

din 10 Octomvre st. n. 1891.

| | | | |
|---------------------------|-------|-------|-------|
| Șanconote românești Cump. | 9.26 | Vend. | 9.29 |
| Argintă românească | 9.18 | " | 9.24 |
| Napoleon-d'ori | 9.26 | " | 9.30 |
| Lire turoesci | 10.50 | " | 10.55 |
| Imperiali | 9.50 | " | 9.55 |
| Galbin | 5.40 | " | 5.45 |
| Seris. fonc. „Albina“ 6 % | — | " | — |
| " 5 % | 99.50 | " | 100.— |
| Ruble rusești | 121.— | " | 123.— |
| Mărci germane | 57.— | " | 57.40 |

Discountul 6—8 % pe an.

Cursulă la bursa din Viena.

din 9 Octomvre a. c. 1891

| | |
|---|--------|
| Șanta de aur 4 % | 104.05 |
| Șanta de hârtă 5 % | 100.80 |
| Imprumutul căilor ferate ungare | — |
| aur | 115.50 |
| dto argint | 97.10 |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare [1-ma emisiune] | 111.10 |

| | |
|--|-----------|
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare [2-a emisiune] | — |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare [3-a emisiune] | — |
| Bonuri rurale ungare | 83.80 |
| Bonuri croato-slavone | 104.40 |
| Despăgubirea pentru dijma de vină unguresc | — |
| Imprumutul cu premiul unguresc | 141. |
| Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului | 130.25 |
| Renta de hârtă austriacă | 91.25 |
| Renta de argintă austriacă | 91.05 |
| Renta de aură austriacă | 109.40 |
| Losuri din 1860 | 136.75 |
| Acțiunile băncii austro-ungare | 1014.— |
| Acțiunile băncii de credit ungar. | 233.50 |
| Acțiunile băncii de credit austr. | 233.25 |
| Galbeni împărătești | 5.57 |
| Napoleon-d'ori | 9.31 |
| Mărci 100 imp. germane | 57.72 1/2 |
| Londra 10 Livres sterlinge | 117 45 |

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**
Redactor responsabil interimal: **Gregoriu Maior.**

Dintre toate organele, cari compun corpul omenesc, cele mai importante sunt fără îndoială stomacul și canalul intestinelor. De aceea este consultat, ca la cea mai mică bolnăvire a acestor organe să aibă fiă-cine un me-

dicament la îndemână, care după o scurtă întrebunțare se delăture bôla. Un asemenea medicament probat este de decenii în totă Austro-Ungaria cunoscutul și plăcutul „Balsam de viață al lui Dr. Rosa“ din farmacia lui B. Fragner în Praga și de căpetat în toate farmaciile mai mari.

De închiriat


sunt în Maerul din Blumena Nr. 199

1. Magazinele pentru depozitoriu de lână și o odaie pentru cancelaria, dela 1-ma Ianuarie 1892 încolo pe unul sau mai mulți ani;

2. Podurile fabricii de ulei pentru depozitoriu de bucate de acuma încolo pe unu séu mai mulți ani;

Informațiune mai de aproape se dă în cancelaria subsemnatei Eforii, edificiul gimnasial Brașov, sub-burbiul Scheii, Gröveri.

Eforia școlilor centrale române ort. răsăritene.



EDITURA
Librăriei NICOLAE I. CIURCU, Brașov.

Cărți școlastice

pentru școlile populare aprobate de Înaltul Ministeriu reg. ung. prin ordinațiune ministerială, parte de Veneratul Consistor Archidiececan din Sibiu, de Veneratul Consistoriu Diecesan din Caransebeș și de „Reuniunea învățătorilor rom. din diecesa Aradului și ținutul Sălagiului“:

- Abecedar sau Antăia carte de cetire întocmit de „Maș mulți prietini ai școlii“. Ediția II. leg. 20 cr.
- A doua carte de cetire pentru anul al II. (s. III.) de șoolă; întocmită de „Maș mulți prietini ai școlii“. Ediția II. leg. 28 cr.
- Abecedar sau Antăia carte de cetire și scriere, pentru învățarea limbii maghiare de Francisc Koos, inspector școlar și consilier regeș și Ion Dariu. învățator. Prețul legat 20 cr.
- Dariu I., Elemente de Fiziică, cu mai multe figur. Prețul legat 30 cr.
- Geografia patriei și Elemente din Geografia universală. Cu 36 figur împreună cu mapa Ungariei. Ediție nouă. Prețul legat 35 cr. broșat 30 cr.
- Istoria patriei și Elemente din Istoria universală tractată după metoda biografic. Cu portrete. Ediția II. Prețul leg. 25 cr. broș. 20 cr.
- Georgescu I., Curs practic de Economie, cuprinzând noțiuni despre: Grădinărit, economia câmpului, vierit, cultura pădurilor, creșterea vitelor, stupărit, și cultivarea vermurilor de mătase, pentru școlile populare. Ediția II. cu 50 figur 25 cr.
- Ilasievici Ipol., Curs metodic de Istoria naturală. Ediția II. cu ilustrațiuni 30 cr.
- Pop Maxim, prof. Manual de gramatica limbii române pentru școlile populare în trei cursuri. Ediția II. revăzută. Prețul leg. 30 cr.
- Dariu I., Gramatica limbii românești. Cursul I. Ediția II. Prețul 25 cr.
- Popea I., Religiuinea creștină, pentru școlile primare. Ediția VI. 12 cr.

NB. Aceste cărți școlastice se pot folosi de cătră Domni învățatori în toate școlile populare din patrie, fără de nief o responsabilitate, fiind aprobate de Înaltul Ministeriu și fiind totodată bune și ieftine.

Acum de curând a apărut:

- Istoria Biblică a vechiului și noului testament în versuri, ilustrată cu 108 icône frumoșe. Prețul 12 cr.
- Istoria Biblică a vechiului și noului testament întocmită mai ales pentru tinerimea din școlile populare române, de Georgie Ludu preot și Ion Dariu învățator, ilustrată cu mai multe icône. Prețul 30 cr.
- Antăia carte de cetire cu deprinderi și reguli gramaticale pentru învățarea limbii germane în școlile populare rom. întocmită de I. Dorca, director și învățator. Prețul legat 25 cr.

A ieșit de sub tipar:

- Curs practic de Aritmetică pentru școlile populare în trei părți, pentru șese ani de șoolă, întocmit de Profes. Azeniu Vlăicu. Partea I. 22 cr., II. 25 cr. III. 30 cr.
- Carte lucrată pe basa celor mai bune manuale și principii pedagogice moderne și întocmită după un sistem nou cu ilustrațiuni intuitive.

CARTEA POPORULUI: Carte de Cetire compusă pentru anii din urmă ai șool. pentru școlile de repetiție, școle civile etc. de Ion Pop-Regaganul.

- Istoria Universală pentru gimnasiu, școle reale preparandi, școle civile cu mai multe ilustrațiuni, Vol. I. Evul vechiu, de Prof. V. Goldis. Prețul. fl. 1.

A apărut: Gramatica română pentru școlile populare, Partea I. Etimologia, de P. M. Leuba, învățator. Prețul. 25 cr.

Aceste cărți se află de vânzare în principalele Librării.

Cu deosebită stimă
Nicolae I. Ciurcu.

Ajutoru grabnicu și siguru
pentru

SUFERINȚE DE STOMACHU ȘI URMĂRILE ACESTORA !!

Mijlocul cel mai bun și eficace pentru mântinerea sănătății, curățirea sucurilor precum și a sângelui și pentru promovarea unei mistuirii bune este deja pretutindenea cunoscutul și plăcutul

„Dr. Rosa's Lebens-Balsam“.

Acest balsam preparat cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune și tămaduitoare se dovedește ca foarte folositor în contra tuturor greutăților de mistuire căreia de stomachu, lipsa de apetiț, rigăelei, congestiunilor, haemorholdelor etc. etc. In urma eficacității sale a devenit acest balsam acum unu siguru și dovedit medicament de casă populară.

Sticla mare costă 1 fl., mică 50 cr.
Mii de scrisori de recunoștință stau la dispoziția!

FIȚI ATENȚII!!!

Spre a evita înșelătorii, faci pe fiecare atențu, că fiecare sticlă cu Dr. Rosa's Lebens-Balsam, care singur numai de mine este preparat după receta originală, este învălă în hărtia grosă albastră, care poartă în lungul ei inscripția: Dr. Rosa's Lebens-Balsam din farmacia „zum schwarzen Adler“, B. Fragner, Prag, 205—3“ in limba germană, boemă, ungară și franceză, și cari sunt provădute cu alăturata marcă a abriei luată sub scutul legalu.

Dr. Rosa's Lebens-Balsam
Veritabilu se pôte procura numai în
Depositulu principalu alțu producătorului
B. Fragner,
Farmacia „zum schwarzen Adler“
Prag 205—3.

In Budapesta: la farmacia I. von Török.
Tote farmaciile din Brașov, precum și tote farmaciile mai mari din monarchia Austro-ungară au deposite din acestu balsam de viață.

Totu de acolo se pôte avea:

Alfia de casă universală de Praga
(Prager Universal-Haussalbe)

un medicamentu siguru și prin mii de scrisori de mulțămire recunoscutu în contra tuturor inflamațiunilor, rănilor și umflăturilor.

Acēsta se întrebunțeză cu succesu siguru la inflamațiuni. la stagnățiunea laptelui și întărirea țitelor cu ocașiunea întercării copilului, la abscese, ulcere, pustule cu puroiu, carbuncule; copturi la unghie, la panariți [ulcerațiuni la degete, la întărituri, umflături, tumorea glandulelor limfatice, lipome etc. — Tote inflamațiuni, umflături, întărituri se vindecă în timpul cel mai scurtu; la casuri însă, unde s'a formatu deja puroiu absorbă buba și o vindecă în timpul cel mai scurtu fără dureri.

In cutiōre à 25 și 35 cr.

FIȚI ATENȚII!

De orice alfia de casă universală de Praga se imităză foarte desu, faci pe fiecare atențu, ca singur numai la mine se prepară după receta originală. Acēsta este numai atunci veritabilă, decă cutiōrele din metalu galbinu, în cari se pune, sunt învăsurate în hărtia roșă pe care s'află tipărită în 9 limbi explicațiunea cum se se întrebunțeze. împachetate și în cartone vinete — cari sunt provădute cu marca fabricii de mai susu.

Balsamū pentru auđu.
(Gehör-Balsam)

Cel mai probat și prin multe încercări cel mai temeinicu medicamentu pentru vindecarea auđului greu si spre redobândirea auđului perdut. 1 Flacon 1 fl. 603,26—10

Sosirea și plecarea trenurilor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

- Dela Brașov la Pesta**
Trenul mixt: 4 ore 20 minute dimineața.
Trenul accelerat (peste Clușiu): 2 ore 48 minute după amēdi.
Trenul de persoane: 7 ore 23 minute sēra.
Trenul accelerat (peste Arad): 10 ore 24 minute sēra.
- Dela Brașov la Bucuresci:**
Trenul accelerat: 5 ore 15 minute dimineața.
Trenul mixt: 12 ore 20 minute după amēdi.
Trenul accelerat: 2 ore 19 minute după amēdi.

